

DEBRECZEN, 1923.

DEBRECZENI UJSÁG

Előzetes helyben és vidéken.
Egy óra 4000 korona. Három óra 12.000 K.
Egyes szám köznap 200, vasár- és ünnepnap 300
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Feladós szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első takarékpénztár épületében.
Egyes szám köznap 200, vasár- és ünnepnap 300

Semmi sem

uj a nap alatt és semmi sem tart örökké. A természet rendje a kiegyenlítődésre való törekvés és amíg valahol ez az egyensúlyi állapot nincsen meg, a különböző erők addig csoportosulnak, amíg el nem érik. Erre tanít az emberiség, a világtörténelem is.

A győzelem után az antant hatalmi túlsúlyát megfektette és megfekteti ma is a világot, de különösen a legyőzötteket. A háborgás, a földakatti dübögés azóta szüntelenül tart, egyik viharfelhő a másik után vonul Európa horizontja felé, amíg csak egyszer újabb pusztító szármag nem száguld el földgolyónk felett.

A nagyantant mellett az Európa közepén leginkább megbolygatott Binnamedencében a kisantant alkotja meg a maga véd- és dac-szövetségét. Hatalmával a mai rend és állapot fenntartását kívánja szolgálni, a kiegyenlítődés munkáját feltartóztatni és elgáncsolni. Vagy két esztendeig ez a terv sikerült is, de most immár alakul ki a másik ellenható tényező is.

Törökország győzelme és a kisantant hatalmi túltengése mozgásba hozta a Balkánon erősen érdekelt Olaszországot. Törökországot és az ezek védőszármagjai alatt ma leginkább és eléggé biztosan álló Bulgáriát és Albániát. Török és olasz részről megindított tárgyalások után most a bolgár kormány feje tiszteleg Rómában és a világsajtó, valamint az érdekelt államok sajtója máris egyhanguan közli, hogy a három állam, valamint az olasz védelem alatt álló albán kormány a legközelebbi időben szövetségi viszonyba lépnek a kisantant ellensúlyozására és a balkáni helyzet nyitlálása érdekében.

Nagyfontosságú és nagyjelentőségű ez az alakulás nemcsak a kelet és közpeurópai, de a világpolitikában is. A világháborúnak és azt követő nyomorúságoknak nem utolsó sorban éppen a Balkán volt a főközözeje és ma is a gazdasági káros, a megnyugodni nem képes világtrendnek, éppen az a békeszerződés az oka, mely a balkáni két antant-állam és a csehek érdekében a Dunamenedéct lehetetlen és természetellenes darabokra szétzabta.

Massaryk elnök mostani, a szerb és oláh külügyminiszterek alig 10 nap előtti látogatásai Párisban, a francia és kisantant-államok között egész komoly mederben folyó katonai szerződésterveztek alighanem az új alakulással vannak össz-

szetűgöben. Eiro mutat különben a francia kormány gyors cselekvése is, mely fegyverkezési célokra a három balkáni szövetségese között éppen napjainkban 800 millió frankot osztott szét.

Közpeurópában a két ellentétes balkáni érdekelttség megalakulása és rivalizálása első jelé az Európában is mindinkább megnyilvánuló egyensúlyi törekvéseknek. Bennünket közelről érint és érdekelt a két tábor, mert mint a múltban, most is ugyanaz a szerepünk. Központ-

ján állunk a kettőnek, mint a választó két szomszédos terület határán. Történelmi szerepünk ugyan az, mint ezer esztendő óta mindig és megnyugtathat bennünket az a tudat, bárhogyan is szenvedünk, nyomorgunk a békék sulya alatt, a mi jövőnk, ha más nem, ez a helyzetünk, a magyar föld szerencsés és világtörténelmi jelentőségű fekvése biztosítja, melyet erőszakkal és emberi hatalommal megváltoztatni nem lehet.

Gróf Teleky Pál beszámolója Szegeden

Az első kerületi nemzetgyűlési képviselője Teleky Pál gróf vasárnap délelőtt a Tisza szálló nagytermében politikai tájékoztatót tartott. Kifejtette beszédében, hogy a kölcsön-akció kritikáját akadályozza az, hogy arról az ügyről a nemzetközi vonatkozásaimal fogva teljes nyíltsággal beszélni nem lehet.

Bethlent — úgy mond tartom olyas-jó magyar embernek, hogy nem fog olyan feltételbe beleegyezni, amely a magyar nemzet becsületét és szuverenitását sérti.

A külföldi kölcsönről anyagi és erkölcsi eredményt vár. A pénzügyi kormányzat egyes egykedvésséggel nem ért ő sem egyet, de nem helyeselheli azt a mindenen keresztülmenő hangnemet, amelyet egyes ellenzéki frak-

ciók használnak. Sok szó esik a diktatúrától is Mussolin példájának hatása alatt. Ez a példa meglehetősen tejesztes, de akik nálunk Mussoliniék akarnak lenni, nem tudják, hogy a diktatura megteremtéséhez nem elég a skrupulusok nélkül való energia, amely a forradalmárokat jellemzi.

A választói jogról szólva ellenzi a választójog kiterjesztését és a nők választójogát. Ő maga még a pártok-kivüli párthoz tartozik és így tárgyalagos szemmel néz. Ugy látja, hogy akár a baloldali, akár a jobboldali ellenzéknek könnyű lenni, és hogy a legnehezebb az aranyközéputat megtartani.

Délután fél kettőkor a Tisza-szálló nagytermében diszebed volt.

A Városi Dalegylet hatvanéves jubileuma.

Márk Endre százezerkoronás alapítványa. Diszkozyülés és diszhangverseny.

Debrecen összes kulturintézményei, valamennyi dalosegyesület, a társadalmi élet kitünőségei rakták vasárnap az elismerés, hála és a dícséret soha el nem hervadó babérját a debreceni Városi Dalegylet lobogójára. Alkalmat erre a babéros multtal dícsékvő Városi Dalegylet hatvan éves fordulóján rendezett jubileumi diszkozyülés adott.

Szorongásig megtelt erre a város-háza nagyterme, a közelet jelesének gazdag képviselete töltötte be az első padsorokat s áhítatos csendült egy-szerre a teremben, amikor az elnöki csengő megszűntül s Márk Endre a következő beszéddel nyitotta meg a diszkozyületet.

Tisztelt ünneplő közgyűlés!

A mai nap jelentősége a városi dalegylet alelnöke fogja méltatni.

Nekem kedves kötelességem az ünnepeles közgyűlést vezetni.

De igen kedves feladatam üdvözölni mindazokat, akik a betöltött 60 év határkövénél bemutatandó beszámolónál bennünket megjelenésükkel megtisztáltak.

Hazánknak mostani súlyos helyzete nem engedi meg, hogy e nevezetes évfordulón lelkünköt kitűnő örömmel szálja meg.

Nem is ünnepeletetés a mi célunk, különben is erre az idő semmiképen nem alkalmas.

Nincsen is erre semmi szükségő egyesületünknek.

Mi kötelességet teljesítünk a bennünket pártoló nemesen érő közönséggel szemben, amidőn ez évfordulón beszámolunk.

Dalegyletünk mélyen érzi a sulyos idők nyomasztó voltát.

Jól tudják önök, hogy a világháboru előtt milyen szeretettel és buzgósággal terjesztettük a magyar dalt és zenét azon külföldi államokban is, amelyeknek egyrésze edes hazánkkal ma ellenséges viszonyban van.

De bízunk saját erőinkben és képességünkben, bízunk az isteni örök igazságban, hogy valamint a német dalosok összetartó és egybe forrasztó ereje a mult században megteremtette a nagy német egységet, a legszebb és legnemesebb emberi indulatok által, a magyar dalosok tömörülése és együttérzése nyomán, megtaláljuk a szomszédos államokkal az örönlkezés szálait és így előmozdítjuk a békét.

A szomszedság egymásnak megbecsülésére utal kölcsönösen bennünket. A harmóniát megteremtendő hivatott a legszebb zene az emberi hang.

Mély tisztelettel és szeretettel üdvözölöm megjelent vendégeinket és jó barátainkat, azok között első sorban a mi kiváló jó patronusunknak Debrecen városnak képviselőit, továbbá több hivatalosan bejelentett társulat-

és testület képviselőit. Velünk közös cél érdekében dolgozni, iftani megjelentésökkél is minket megtisztelő dalos testvereinket.

Ünnepélyes közgyűlésünket megnyitóm.

A tapsal fogadott beszéd után dr. Vásáry István városi tanácsnok, a dalegylet alelnöke emelkedett szó-lásra s elmondta az alábbiakban reprodukált

alkalmi beszédét.

Mélyen Tisztelt közgyűlési Kedves Vendégeink!

A magyar nemzet a világháboru harcaiban kifáradva és történelmi hivatását egy rövid időre elfelejtve, vagy legalább is félreismerve, a szomszédai s részben barátai létszégének és arulásának esett áldozatául. A letiportatásból azonban a magyar nemzet Antheusként fog felemelkedni, mert — bár a nagy tragédia az anyagi világban Heraklesek erejét és kitartását is próbára tevő nagy feladatok esnehézségek elé állította — már ez esztendő folyamán egymás után üli a nemzeti kultúra és a hamisítatlan nemzeti szellem fényes ünnepeit.

Ezek az ünnepek valóságos történelmi jelentőségűek úgy kifele, mint befele vonatkozásukban. Amíg a megújult és megerősödött nemzeti szellem fényes csillagát; Petőfi Sándor az egész művelt világ, még el-lenségeink is méltóan ünnepeleik az alatt ide henn a hazaszeretet és az alkotókészség újabb bástya, alapköveit rakja le a Déri muzeumban az ugyanezen érzésekből fakadt elhatározással emelt Tisza István tudományegyetem mellé, hogy Európa keleti részén hosszú századokra biztosítsa a magyar kultúra vezető szerepét.

A nagy nemzeti tragédia után a kultúra minden ünnepe a biztató jövő hajnalának derengése!

Az emberiség történelme talán nem ismer egyetlen népet sem, amelynek elete során tragédiával ne találkoznának. És ha alig van nemzet, amelynek történelmében a nagy tragédiák oly gyakran ismétlődtek meg, mint

a magyar nemzet történelmében, open a mi sorsunkat vizsgálva, észre kell vennünk hogy a hivatását megértő és a nepek nagy családjában rendeltetéssel bíró nemzetek életében a tragédiák szinte ugy tünnek fel, mint szükség-szerűségek, melyek arra vannak rendelve, hogy a benn rejelő, de már-már derengő őserőt újból kiváltsák, megújítsák és felfokozzák.

Nemzetünk történelmének tanúsága szerint a nagy tragédiák után újabb erővel és frissességgel buzogott fel a hamisítatlan nemzeti szellem kristálytisza víze és a történelmi rendeltetés s annak megértése bizonyosságul hozott szellemóriásokat és emelt a szellemi világot szolgáló hatalmas intézményeket, néha az egész világ csodálatára.

A nagy megújulások idején nem egyszer városunk különös választottságát láthatjuk. E választottság város meg nem hamisítható nemzeti szellemében, igaz vallásosságtól áthatott erkölcsében és az egyetemes emberi eszméket megértő szolgálataiban gyökerezik.

Bizonyosságai e választottságnak a letűnt századokból a reformáció és az ősi kollégium története; a jelenben

Debreceni küldöttség a pénzügyminisztériumban.

**Pénzügyi szakértő jön Debrecenbe átreviziólái
a sérelmes kivetéseket.**

Mint ismeretes, a legutóbbi közgyűlésen Békés Lajos törvényhatósági bizottsági tag a debreceni ipari és kereskedelmi érdekeltségek nevében önálló indítványt terjesztett elő mely szerint a közgyűlés felhatalmazza a minisztertől az 1921. 1922. és az 1923. évre vonatkozó jövedelmi revízióját. Egyben ugyancsak az érdekeltségek nevében felkérte dr. Hadházy Zsigmond főispánt és dr. Magoss György polgármestert, hogy az adórevízióról szóló memorandumot küldöttségileg vigyék fel a miniszterhez és legyenek szószótok a debreceni iparosoknak és kereskedőknek.

Hadházy főispán és Magoss pol-

gármester a küldöttséggel s az érdekeltségek számos kiküldötterével ma tisztelegtek a pénzügyminisztériumban.

A küldöttséget, élén dr. Hadházy Zsigmond főispánnal, Varga államtitkár fogadta, aki válaszában kijelentette, hogy a jövedelmi és vagyonszármazású revízióról most szó sem lehet, a befizetési határidőt sem lehet kitolni, valamint az elcsúszott történetű befizetések se mentesülhetnek a tiszszázelékos kamattól. Viszont azonban pénzügyi szakértőt küld Debrecenbe, aki az érdekeltségek meghallgatásával revidálja felül a sérelmesnek vélt kivetéseket és az orvoslás ezen az uton nem marad el.

Be kell jelenteni az öngyújtókészleteket

**Nyolc nap alatt minden darab után be kell fizetni a
kinostári haszonrészeseledést.**

A m. kir. pénzügyminisztériumnak 1923. évi szeptember hó 28. napján kelt 136387—1923. számú rendelete értelmében a gyújtószerszámok után fizetendő kinostári adószedés és folyó évi október hó 1-től kezdődőleg felémeltetvén, a gyújtószerszámok átadásával foglalkozó természetes vagy jogi személyek kötelesek a bíróságoknál vagy országonkint levő és adójellettel már ellátott gyújtószerszámok után akar saját, akar idegen helyiségben őrzött egész készletet a megőrzés helyére illetékes pénzügyi szakasznak legkésőbb 1923. évi október hó 15-ig írásban s kétfoldó példányban bejelenteni s kinostári pótrészeseledés címén a) 25 gr. súlyú zsebgyújtószerszám után darabonként 8/8 k-t, b) 25 gr-ot meghaladó súlyú zsebgyújtószerszám után darabonként 1/16 k-t, c) asztali és falí gyújtószerszám után darabonként 28/8 k-t 8 nap alatt Debrecenben a m. kir. fővármihivatalnál, egyebhelyeken a m. kir. állampénztárnál kézzel átadni bejelentni.

A két példányban szerkesztendő bejelentésnek tartalmaznia kell:

- a) bejelentő nevét és címét.
- b) a készlet tartási helyének pontos megjelölését.
- c) a gyújtószerszámoknak a megjelölését az öngyújtószerszámok gr. súlyú, bb) 25 gr-ot meghaladó

zsebgyújtószerszám, cc) asztali és falí gyújtószerszám és minden egyes fajtájára nézve annak pontos mennyiségét.

Az aao minőségű gyújtószerszámokból 10 darabot, a bb) és cc) minőségűkből 5—5 darabot meg nem haladó készlet nem esik bejelentés és pótrészeseledés kötelezettség alá. Ezen mennyiséget meghaladó készletek egész mennyiségükben pótrészeseledés alá esnek.

Az október hó 8. napján szállítás alatt álló készletek a rendeltetési helyükre való megérkezés után legkésőbb 48 óra alatt az illetékes pénzügyi szakasznak bejelentendők.

A bejelentés elmulasztása, vagy a bejelentéssel szemben az ellenőrzés során talált és 10 százalékos meghaladó többlet esetében az 1923. évi XI. t. c. 19. §-a szerint büntető eljárásnak van helye.

A bejelentő a részére visszaadott bejelentésen feltüntetett fényjelző hivatalnál a pótrészeseledés 8 nap alatt befizetni köteles.

A gyújtószerszámok elárulásával foglalkozó félnek az adójellet ellátott gyújtószerszám készletükre nézve a pótrészeseledés befizetését illelve azt, hogy az adójel alkalmazása már a felomelt tételek alkalmazásával történt, a pénzügyi közegek felszólítására igazolni kötelesek.

Forrongás a német birodalomban.

A rajnai köztársaságot kikiáltották.

Köln, okt. 22. Aachenből jelentik: Néhány nap óta az aacheni kerületben nagy idegesség volt észlelhető és a rajnai köztársaság közvetlen kuszóba álló kikiáltásáról szóló hírek máris terjedtek. A belga helyőrség néhány nap óta folyton készenlétben volt. A szabadságolások megszüntették. Tegnap délután belga páncélos gépkocsik haladtak át a város utcáin. A helyőrség magatartása egyébként is alkalmas volt arra, hogy a forgalomban lévő híreknek tápot adjon.

Ma éjszaka felfegyverzett szepteparatisták, amelyeknek számát 2000-re becsülik, meglepésszerűen megszállták a középületeket, a városházát, a postát és a kormány épületeit. A szepteparatisták megkísérelték, hogy a hatóságokkal tárgyalásokba becsatlakozzanak.

Köln, okt. 22. Ideérkezett jelentések szerint Aachenben a szepteparatisták kikiáltották a rajnai köztársaságot. A középületek kezükben vannak. Az ősszekötés Aachenhez megszakadt.

Aachen, okt. 22. Ma reklamázták a rajnai köztársaságot. A rajnai szepteparatisták valamennyi középületet

megszállták anélkül, hogy a rendőrség a legcsekélyebb ellenállást fejtette volna ki. Az idegenes kormány kikiáltványt bocsátott ki, amelyben mindennemű tüntetést betilt.

Aachen, okt. 22. Az ideiglenes rajnai kormány proklamációja megílt mindennemű ellenállást és fosztogatást. A felhívás kikiáltásba helyezni az élelmiszerrel való ellátást és munkakalkalmak teremtését. A rajnai szepteparatista csapatok most a belga zóna északi részében és a brit zónában fognak bevonulni.

Berlin, okt. 22. A rajnai mozgalom a ma délelőtt folyamán határozottan katasztrofális fordulatot vett. Heilrich kijelentése szerint a szepteparatista mozgalom feltartóztatlanul terjed. A szepteparatisták felfegyverzett csapatai számban és erőben egyre gyarapodva megindultak Mainz, Düsseldorfi és Köln irányában. A szepteparatista csapatok ágyúkkal és gépfegyverekkel vannak felszerelve. A városok és falvak lakossága a melyre csak a szepteparatista csapatok fejelemnek mindenütt csatlakoznak. A városok és falvak hosszú sorozatában kikiáltották már a rajnai köz-

társaságot. A német szociáldemokrácia párti elnöksége a szepteparatista mozgalom terjedésétől terjesztett hírek hatására a délutáni órákban jövedelmekre állt össze, amelyen hírek szerint ki fogják mondani a rajnai mozgalommal szemben az általános sztrájkot.

Páris, okt. 22. Ma reggel fél 5 órakor a szepteparatisták behatoltak Mainz városába.

Páris, okt. 22. A szepteparatisták végre a következő nyilatkozatot tette egy hírleíró előtt:

Szabad és semleges rajnai államot akarunk. Célnk elsősorban az, hogy biztosítsuk Franciaországot, Belgium és Hollandia barátságát. Aachen Gebirgenben fogja adóját fizetni, mert ez a város lesz a rajnai köztársaság fővárosa. A rajnai állam megfizeti a jövendőbeli ráeső részt.

Berlin, okt. 22. A birodalmi kormány Párisban és Brüsszelben tiltakozást fog bejelenteni, amiért a francia és belga megszálló hatóságok a rajnai tartományban támogatják a szepteparatista törekvéseket.

Berlin, okt. 22. A berliner Tagblatt szerint dr. Grütznert volt düsseldorfi kormányelnök kijelentette, hogy a szepteparatista puccs nagyobb sikerére nem lehet számítani. Magában Düsseldorfból 2300 szepteparatistát helyeztek fölvényen kívül. A düsseldorfi kerületben teljes a nyugalom.

Berlin, okt. 22. A szepteparatisták tegnap több városban megkísérelték, hogy a hatalmat magukhoz ragadják, azonban a rendőrség ezen kísérleteket megüszította. A ceblenji főpolgármester kijelentette a szepteparatistáknak, hogy ő csak a német kormányt ismeri el.

Felakasztotta magát egy tanítónő.

Tragédia a Tanító-utcán.

A Tanító-utca 11. szám alatt levő házba lakik özv. Orbánné leányával, Orbán Juliska 21 éves tanítónővel, aki szombaton este édes anyja távollétében felakasztotta magát és meghalt.

Szombaton este Orbánné másik leánya látogatására a Dohánygyárba ment s a Tanító-utca 11. szám alatti lakásban egyedül maradt Orbán Ju-

liska, szobájának ajtaját magára zárta s egy vastagabb zsinnyel magát feakasztotta.

Özv. Orbánné csak később érkezett vissza lakására. A szoba egyik asztalán egy levél volt számára, melyben leánya bocsánatot kér tetteért. Öngyilkosságának oka felől azonban mit sem írt. Halálának okát a sirba vitte.

Ujdonságok.

**Elismerés
a debreceni tanároknak.**

Vármegyénk területén folyó népművelési munka a minisztérium előtt élénk figyelem tárgyát képezi. A legutóbb a vallás és közoktatásügyi miniszter dr. Thegze Gyula egyetemen rektorok az iskolán kívüli népművelés terén kifejtett buzgó eredményes munkásságáért és Vasady Lajos kir. tanfelügyelőnek az iskolán kívüli népművelésügyi megértő és lelkes támogatásáért elismerést s köszönetét; Zolnay Mihály igazgató-tanítónak, Angyal Antal közszégi főjegyzőnek, Kovács József el. isk. tanítónak és a debreceni népszerű főiskola előadó testületének az iskolán kívüli népművelés terén kifejtett eredményes munkásságáért elismerését fejezte ki.

Esküvő. Antal Antal szolgabíró.

Hajdúvármegye és Debrecen város főispánjának titkára, vasárnap délelőtt tartotta esküvőjét. Mihályovits Jenő gyógyszerésznek, társadalmi életünk általános tisztelettel körülvett tagjának, bájos és nagyműveltségű leányával: Micikével.

A tegnapi sertésvásáron a jóménőségű hizott sertés kilogrammja 8000—8500 koronáért kelt, egyéb sertésekért átlagosan 7000—8000 koronát fizettek. Hizónak való sertés ára is körül mozogott.

A Közhaznu Munkáskertek Egyesületének jövő évi haszonbér befizetési megkezdődtek. Ebből az alkalomból újlag bizalommal és szeretettel kéri az egyesület elnöksége azokat, akik konyhakert szükségletük vagyoni viszonyaik folytán vagy más okból biztosítani képesek — mondjanak le bérletükről azok javára akiknek minden talpalatnyi föld valóban a kenyereket jelenti. A rendkívüli viszonyok rendkívüli áldozatokat követelnek mindenkitől s különösen áll ez azokra, akiknek a gondviselés elegendő juttatott a föld jövedelméből. Olyan nagy az igénylők száma, hogy az Egyesület csak ilyen áldozatok mellett tudja közhaznu tevékenységét kifejtetni. Az elnökség.

Megoperálták Pappváry Elemérné.

Budapest, okt. 22. Pappváry Elemérné a magyar Hiszekegy irónőjét szombaton Winternitz egyetemi tanár megoperálta. A súlyos műtét sikerült.

Halálozás. Mélyszégyes fájdalommal tudatjuk felejtethetlen jó férjem, szerető édes atyánk, apósnk, nagyapánk, sógorunk, nagybátyánk és jó példakövünk: **Dienes Barna**, az Alsó-szabolcsi tiszai armentesítő társ. ny. igazgatója, életének 72-ik, boldog házasságának 46-ik évében, hosszas betegség után, szept. 21-én, történt elhunytat. Kedves halottunk földi részét szept. 21-én, kedden délután 3 órakor fogjuk a Kossuth-utcai református templomban kezdődő gyászszertartás után a Kossuth-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Debrecen, 1923. október 21. Áldoji legyen emlékezetel! Bánatos özvegye: özv. Dienes Barnáné Pusztay Ilona. Gyermekei: Klára férjével Raab Kálmánnal és gyermekeik, Rózsika férjével Kiss Lászlóval és gyermekeik, Kálmán nejevel Fekete Arankával és gyermekeik, Pál gyermekével és neje Chlinszky Sárkával, Lajos nejevel Jakubek Mariával és gyermekeik, László nejevel Götz Irénnel és gyermekeik, Barna nejevel Révész Hussal, Kató férjével Czellar Ferencsel és gyermekek. A temetést „Dankó” temetők. vállalat rendezti, Kossuth-u. 6. szám.

Dr. Méné Lajos ügyvédi irodáját Fűvészker-t. u. 14. sz. alá (Harmathy-láz, Kollégium mellett), helyezte át.

Azonnal átadó modern lakás, villany, vízvezeték és fűszer üzlettel. Darabos-utca 48.

Polgáriskolai magántanulók, kik a f. évi decemberi határidőben szándékoznak a kereskedőtársulati polgári főiskolában (Piac u. 8.) magánvizsgálatot tenni, a kir. tanfelügyelő úr-hoz intézeti kérvényüket legkésőbb f. é. november 1-ig adják be iskolánkban. Igazgatósság.

A Meteor mozgószínházban, Bocskay-tér 10. szám, Kedden folyó hó 23-án, este 7 órától 9 óráig **Jézus életét** mutatja be a római kath. Mária társulat, az elért haszon jótékony célra lesz fordítva. Jegyek reggel 8 órától válthatók Kónya László, Városház épület alatti bank üzletében és a helyszínen. Kérjük a nagybéremű közönséget, minél nagyobb számban, vallás külömbsegnélkül meglátogatni szíveskedjenek.

Csipkeverő tanfolyam.

November elsején veszi kezdetét.

Még a nyár folyamán szóban forgó csipkeverő tanfolyam, amelyet a „Debreceeni Kálvinisták Templomegyesülete” rendez, most már testületi ülésen van. Sok akadály és nehézség volt annak az oka, hogy még eddig meg nem kezdődhetett. Most már minden valószínűség szerint november elején kezdetét veheti. Mivel az akkori jelentkezések már jobbra elavultak, új jelentkezéseket kérünk. A tanfolyam csak 2 éves lesz és napközben a délutánokon tartatnak meg a kollégium egyik termében. — Aki már elég jártasságot szerzett a munkában, azok otthon is foglalkozhatnak.

A csipkeverés elsajátításának a fontosságát nem kell hangsúlyoznunk. Ugy egyéni, mint nemzeti szempontból kötelesek vagyunk azoknak, akiknek idejük és hajlamuk van rá. Kétféle tagok lehetnek: 1. akik a Templomegyesületnek dolgoznak, — ezek nem fizetnek tandíjat, sőt a munkáért bizonyos munkabért kapnak; 2. akik maguknak dolgoznak, tandíjat fizetnek 1 hónapra vagy 6 hétre 20 kg. búzát vagy annak az értékét.

Erdeklődni és jelentkezni lehet a Debreceeni Kálvinisták Templomegyesülete titkári hivatalában, Egyháztér 17. sz. a. e. hó folyamán egészen november 1-ig.

A mai tőzsde.

A korona 0.306.

A mai tőzsdén nyitáskor a hangulat valamivel kedvezőbb volt, ami részben a múlt heti kedvezőbb rendelkezések és részben a bécsi vásárlásoknak tudható be. Az irányzat tehát valamivel jobban alakult, azonban nem tudott teljesen megszilárdulni, mert a magasabb árajánlatoknak mindentől megfelelő áru jelentkezett, amit a piac csak nehezebben tudott felvenni, mindazonáltal igen élénk üzlet fejlődött ki. Az őszes értékek kisebb-nagyobb árnyecoságot értek el az árnyecoság 5—10, mely papírnál 20 százalékos ugrott. Zárlatkor az irányzat kissé laza volt, úgy, hogy az árnyecoságok egy része újra elve zett, az irányzat azonban így is artott maradt. Zárlatkor az irányzat javult, a hangulat barátságos, a forgalom élénk, a készpénz 2 egynegyed és 3 egynegyed százalék volt. Zárlatkor 2 háromnegyed áru.

Marhavásár felhajtás. 523.

Árak: Ökör 1. r. 4600—5100, kivételesen 5200—500, II. r. 3400—4000, gyengébb 2400—3200, bika jobb 4300—5500 kivételesen 5100—400, gyengébb 3—4070, tehén jobb 3800—4800, kivételesen 4600—5100, egyengébb 2400—3600, ki-szontozni való 2000—2400, nov. marha 2400—4200. A kisebb felhajtás következtében a vásár élénk irányzat mellett folyt le. Az árak kgr-ként 200—300 koronával emelkedtek.

Ferencvárosi sertésvásár. Felhajtás 1600 darab.

Árak: könnyű 7500—8100, közép 8300—9200, nehéz 8500—9450. Az irányzat élénk.

Devizaközpont hivatalos ártolyamát Berlin és márkát a devizaközpont mártól kezdve csak egy számmal jegyzi, külön pénz és külön áru kurzus nélkül. Lira 885—940, Lei 98—111, Belgrád dinár 238—52, Brüsszel belga frank 1010—65, Amsterdam hollandi forint 7560—8000, Bukarest 97—110, Berlin márká 00005, Olaszország 875—930, Newyork dollár 19350—20450. A többi változatlan.

Terménytőzsde zárlat: A mai terménytőzsdén kis forgalom mellett az az irányzat szálladabb, a buza 1000 koronával drágult.

Hivatalos árak: Buza 76-os tízszáldéki 930—40, egyéb 920—930, 79-es tízszáldéki 910—950, egyéb 940—45, ozs 610—620, árpa 620—50, sörárpa 725—75, köles 775—800, zab 660—80, tegezt 660—680, repce 1650—700, kópa 360—75.

Zürichi zárlat: Hollandia 213 háromnegyed, Newyork 560 negyed, London 8526, Páris 3292 fél, Milánó 2512 fél, Prága 1662 fél, Budapest 300, Belgrád 685, Bukarest 267 fél, Varsó 6, Bécs 78 negyed, Szófia 535.

A vivósport kitűnőségei Debrecenben**A vivóklub vivóakadémiát rendez.**

A Bökéssy Béla vivó klub e hét végén vendégül látja a magyar vivó sport büszkeségét Berty László ezredest. Vele jön az ország legkiválóbb vivómestere Gellér Alfréd.

Ez alkalomból folyó hó 27-én, szombaton délután 5 órakor a ref. főgimnázium tornatermében vivóakadémiát rendez a klub, amelyen Bertyn és Gelléren kívül résztvesznek a debreceni verseny vivók és Nyíregyházáról Vincze Andor tüzérezredes. Berty ugy Londonban

mint Stockholmban tagja volt a világbajnokságot nyerő csapatnak és régi meleg baráti szeretet fűzte a mi hősi halált halt, nagynevű vivónkhoz Bökéssy Bélához.

A debreceni vivók közül Beezner Vértos, Takács, Tolnay, Taubler dr. Hajnal, Kalniczky, a két Majerszky és Ferenczi mester fogak vele mérkőzni. A magas nivójának ígérkező vivóakadémiára a jegyek egyrésze már dövételben ekkelt.

Ujra nyilatkozott a népjóléti miniszter a lakásrendeletéről.

Budapest, okt. 22. Ma Borsos Endre a lakáshivatal miniszteri biztosa informatív tanácskozást folytatott a polgármesterrel és így a városházán ma már hivatalosan tudomást szereztek a kiadandó rendeletről. A városházán nem hiszik, hogy a házúrnakat kielégítően az új rendelet, amennyiben továbbra is ők fizetik a közüzemi pótléket, az állam viszont jól jár, mert a beüzemelt házhöz összesen 950 milliórd korona összegből, több mint 45 milliórd lesz az állam jövedelme.

Munkatársunknak, kinek alkalma volt beszélni Vass József miniszterrel, a lakásrendelet ügyében a következőket mondotta:

— A lakásrendelet ügyében még mindig folynak a tárgyalások. Leg-

inkább a szabadforgalom kérdése az, amely bizonyultságánál fogva a leghebatóbb tárgyalásokat kívánja. Szombaton este tanácskoztam egy a kecskedelmi, mint a pénzügyminiszterrel a szabadforgalom kérdésében, azonban döntést hozni nem tudtunk. Ezt a miniszterközi tanácskozást ma este folytatjuk. — Ami az esetleges módosításokat illeti, azokról minden bizonytal az esti miniszterközi értekezleten fogunk dönteni.

Ami a rendelet megjelenésének időpontját illeti, erre határozott választ adni nem tudok, hiszen még sok függ attól a szeida délután 6 órakor összeülő drágasági bizottságtól, amelyen a rendeletet tárgyalni fogják.

A Katholikus Otthon jubileuma.**Dr. Krüger Aladár beszéde. — „Vallás nélkül az állam fegyház, a társadalom közönséges rablóbanda.”**

A debreceni Katholikus Otthon vasárnap délután rendkívüli érdeklődés mellett tartotta meg jubiláris díszközgyűlését. Az Otthon összes helyiségei, de különösen a magyterem a szorongásig megtelt, ahol a debreceni katolikus társadalom kitűnőségei is csaknem teljes számmal megjelentek. Dr. Lindenberger János prépost-prelatus igen meleg megnyitó beszédében mutatott rá arra, hogy a tízéves forduló megünneplésén az a nagy érdeklődés igazolja legjobban, milyen szükség volt az Otthonra és hogy ebben az eszme győzelmét látja.

A lelkes éljenzessel fogadott beszéd után Sümeghy József titkár olvasta fel az Otthon tíz éves történelmét s a gondolat összeállított adatok a fokozatos fejlődésről tesznek bizonyosságot. Megemlékezett mindazokról, kiknek az Otthon fejlesztésében hőseges részük volt és van. Lelkes éljennel honorálta a közgyűlés Csernus Mihály, Koesisovszky László, Javovits Miklós, Wilhelms Emil, Bakos Iván, Steppar Károly, Bakacs Iván, Mellan Márton, Scheffel Károly, Sümeghy József, Orosz József, Csernus József és a többi ügybuzgó férfi érdemeit.

A főtitkári jelentés után tapsok között

Krüger Aladár emelkedett szó-lásra.

Lelkes beszédében utalt azokra a nemes kapcsolatokra, melyek Nagyvárad és Debrecen katolikuságát összefűzték a multban. Eppen ma ünneplik Nagyváradon a katolikusok hogy a Szent László templom kétszáz év áll fent. Itt pedig a debreceni katolikusok és a Szent László Dalegyet éneke vezette be az ünnepséget. Vajjon mit üzen Nagyvárad Debrecennek? Azt üzeni, hogy pusztulunk, veszünk, az intelligencia lassan-

ként kivész, a megszállók azt akarják, hogy csak igavonó legyen a magyarság. Nagyváradon a fiatalokat gyarság. Nagyváradon eltűntek Szent László szobrát, ki tudja, talán Szent László temploma nem-e fog eltűnni. Nagyváradon szomorúság kőzepette unneplünk, de a mi ősműt sem lehet teljes. Maa culpá, kőli mondaunk saját hibáinkért, büneinkért. Mert hibánk volt bőven. Nem tudtuk és nem tudjuk egymást megbeesőlni. Nagyszerűen megtudjuk találni a hajszálakat, melyek elválasztanak. Magyar tehetségnek szomorú a sorsa. Petőfi, Ady életéne utal. Maa culpá, kőli mondan sok más hibáink is. Nem tudunk szervezkedni. Mindenki vezér akar lenni, pedig most a tömegek, a kisemberek korát éljük, sem sok vezérre, de nagy tömegekre van szükség. Maa culpá, kőli mondan, mert nem voltunk vallásosak.

Láttuk a kommunai alatt: vallás nélkül az állam fegyház, a társadalom közönséges rablóbanda, házasság üres érdekközösség. Elmondotta a szónok, hogy Nagyváradon a lebontott Szent László szobor helyére egy hízelgő tábornok, Ferdinánd oláh király szobrát akarta felállíttatni. Mondják, hogy Ferdinánd ezt nem engedte meg, őe mi hisszük, hogy Szent László szelleme akadályozta meg a tervet. Ez az ország, — mert a mi országunkban van Nagyvárad is — a hőök és szentek országa. Szent László király nevében álljon talpra a magyarság és, előre! — fejezte be szavait.

Krüger Aladár beszédét ho szantartó éljen és taps követte, majd Lindenberger prelátus mondott köszönetet a szónoknak.

A díszközgyűlésen szerepelt a Szent László Dalegyet mely a Nemzeti Hírszkegyet és a Himnusz énekeire el igen szépen, nagyzeru be-talultsággal.

A párisi győzelem.

Páris, okt. 22. Kuramézy csőben, főtenyee en győzött 36 másodperc alatt.

Uj okiratbélyegek.

Budapest, okt. 22. a fokozott bélyeganyag szükséglet megfelelő kielégítése végett új kézirnyomdai uton előállított 10, 20, 50 és 100 koronas okiratbélyegjegyeket bocsát forgalomba. A régi réznyomatu okiratbélyegjegyek addig forgalomban maradnak, amig belőlük készlet van.

A debreceni könyvpiacra új tudományos könyv jelent meg

A napokban került kiadásra egy vasas tudományos mű, amely a debreceni ideg- és elmegyógyászati klinika (Benedek klinika) első működési évéből származó tudományos dolgozatot tartalmazza.

Ezen könyv megjelenése a magyar orvosi szakirodalomnak kétségtelenül értékes gyarapodását jelentti s egyben tanúságot tesz arról is, hogy városunk fiatal egyetemén buzgó kutató tudományos munkálkodás folyik a nemzeti újjáépítés munkájában a magyar kultúra ezen méltó képviselői és szorgalmas munkáival veszik ki részüket.

Magyszerű mű a könyves boltokban szerzethető meg.

Milyen időnk lesz?**Meteorológiai intézet jelentése**

Hazánkban eső nem volt. A hőmérséklet még sem emelkedett. Tegnap maximuma 20 fok több helyen. Ma reggeli minimuma 6 fok Kesz-keménen.

Időprognózis: Enyhe idő várható sok helyütt esővel.

Vasuti karambol Kőbányán.

Budapest, okt. 22. A MÁV. igazgató-gavai volt nyavas értesítés szerint ma reggel 6 óra 47 perckor sűrű ködben Kőbánya alsó pályaudvaron a 3739. számú személyvo-nat a kijáratú jelzőnél utóléte a 737. B. számú szerelvény vonatot és abba beleütközött. A 3739 számú tehervonat három kocsija kisklott. Az összeütközés következtében három vasutas és 10 utas szenvedett könnyebb sérüléseket, vagy honzo-lásokat. Az okozott kár jelentőke-ton. A pálya déliótt 10 órakor szabadult fel. Szigorú vizsgáút folyamata-ban. A helyszínen folytatott vizsgá-lat alkalmával a mozdonyvezető az-zal védekezett, hogy az állomásve-zető megadta a parancsot a vonat megindítására. Ezzel szemben az állomásfőnök és a forgalmi szögá-tot teljesítő vasuti-hivatalnok ki-jelentette, hogy ilyen parancsot nem adott ki, sőt amikor a vonat megindításáról értesült azonnal in-tézkedett, hogy a vonatot állítsák meg. A kőd miatt azonban ezt az intézkedést nem tudták végrehaj-tani és az előrelátó szervezőtlenség megtörtént.

Gazdák tanulmányi kirándulása.

A Gazdasági Akadémia a Mezőgazdasági Kamara kérésére gépbemutatót rendez kedden délután a Pallagon, amelynek megtekintésére a Mezőgazdasági Kamara társas tanulmányi kirándulást szervez. A jármos által hiány miatt nagyon fontos az olaj motortraktoroknak a gazdaságokban alkalmazása, amelyekkel a gazdaságban mindenféle szükséges erőhajtás szolgáltatható. Az akadémia gazdaságában kiválóan működő Fordson traktorát kívánja ez alkalommal a mezőgazdasági kamara a gazdáknak bemutatni. Másrészt a takarmányhiány miatt rendkívül nagy fontosságú nyert kukoricaszártelepő

gépet is, amelynek segítségével a kukoricaszár, minnt igen alkalmas takarmány készíthető elő. E tanulmányi kiránduláson résztvevni kívánók kedden délután fél kettő órakor a nagyállomásnál levő nyírbátori vasútállomáson találkoznak. Ez alkalommal megemlítjük, hogy néhány héten belül érdekes állatbemutatóra is lesz alkalmuk a debreceni gazdáknak. Zöld József városi gazdasági tanácsnok ugyanis a mezőgazdasági kamarával együtt, a városi lótenyésztés és megszemléltetésére ohajt alkalmat nyújtani. E szintén nagyon hasznos alkalomról további közléseket annak idején adunk még.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonoknak, ismerősöknek, kik felejtetlen fiam elhunytá alkalmával bánatomban velem osztoztak, részvétüket hálásan köszönöm. Debrecen, 1923. október 22. Özv. Öry Jánosné és családja.

Höchtl Margit zongoraművészné idei első hangversenye október 24., este 8 órakor a Zenedében. Jegylovétel Méliusznál.

Eladó automobil. Egy alig használt Puch gyártmányú 16-40 lóerejű, hat ülésszemélyautó, nyitott és csukott fedéllel, igen jutámpos áron eladó. Értekezni lehet Machó, Kandai-utca 6. Délután 3-tól 4 óráig.

Az építő és építető közönséget figyelemmel értesítem, hogy kőfaragó és műkökésztő telepem Wesselényi tér 10. szám alá áthelyeztem. Titonelli Miklós.

Andrássy-ut 29. (Ses(takert) ujonnan épült egy nyári, mint téli lakásra alkalmas villa, mely áll 3 szoba, konyha, előszoba fűthető üveges veranda, előkamara, pince és mellék-helyiségekből, továbbá 780 négyszögöl kitért gyümölcsös és szőlőből. beköltözhető lakással eladó. Értekezni helyszínen.

Manasárban veszek vastag tűkröket. Sipkovits tűkörgyártás, üvegesiszolás. Sziv 14-15. Telefon 366.

Tűkörgyártás, üvegesiszolás, régi tűkrök újíróntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata. Sziv-utca 14-15. Telefon 3-56.

Szabó kellékek, csipkék, szalagok, gyöngyök, ruhadíszek, himző és varró selemek a legnagyobb választékban Benyáts Emil tértéri üzletében Tisza-palota.

Máthai János vízvezetési szerelőmester, készít vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési munkákat, valamint a szakban vágó javításokat is. Raktáron szivattyúk, fürdőberendezési tárgyak, állókádak, gázfürdő-kádák, 1000 lt. víztartályok. Telefon 3-21.

Színház.

A Csokonai színház műsora:

Kedden: Az ur szőlője. vigjáték. Bemutató. Bérletszűnet.
Szerdán: Az ur szőlője. B) bérlet.
Csütörtökön: Az ur szőlője. C) bérlet.
Pénteken: Tavasz. operett. D) bérlet.

A budapesti Víg-színházban aratott nagy sikere után ma körül színe „Az ur szőlője” francia vigjáték. A prózái együttes nagy ambícióval készül a periemerre, amellyel bizonyára itt is diadalra fogják vinni a romok vigjátékot. Az operette személyzet Strausz József „Tavasz” operettjére készül, melynek pénteken lesz a felújítása.

Nyílttér.

Szöveteimből.

Télikabát 300.000, felöltő 300.000, öltöny 250.000, kosztüm 600.000, női köpeny 600.000, csikónadrág 80.000, strüksz 60.000 koronától, katonai munkát és fordításokat legolcsóbban készítik.

Tegdes János, Péterfia 42.

Hirdetmény.

A Debreceni Pénzváltóbank és Zálogkölcson Rt. Debrecen 1923. év október hó 16-án tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy 2.000.000 K alaptőkéjét 30.000 drb. egyenként 100 K névértékű új részvény kibocsátásával 5.000.000 koronára felemeli.

Az újonnan kibocsátandó részvényekből 20.000 db. új részvényre nézve a régi részvényeseket a közgyűlés megtartásától számított 30 nap alatt gyokorolható elővétel jog illeti meg oly módon, hogy minden régi részvény után 1 (egy) drb. új részvény vehető át 150 K árfolyamon.

A közgyűlés felhatalmazza az igazgatót, hogy a régi részvényesek által át nem vett részvényeket, valamint az elővételre fel nem ajánlott 10.000 drb. új részvényt a fenti árnál nem alacsonyabb árfolyamon szabadkézbe értékesítse.

Az összes új kibocsátású részvényeknek 1923. év végéig teljesen befizetve kell lenniük.

Az új részvények 1924. év január hó 1-től kezdődőleg részesednek osztalékban.

Debrecen, 1923. év október hó 16. Igazgatóság.

KALAPOK férfiaknak velour és filzből FRANKEDANÉL megveház uellett.

15 millió koronáért megkapható a Nyil-utca 39. számú ház. Rögtön beköltözhető lakással!

Igaz, hogy az eleje nádas, de bent van az udvarban az új épület, ez cserepes, ebben lakik a tulajdonos, ez lesz átadva a vevőnek azonnali beköltözhetésre!

Nagyon természetes, hogy ezen ház eladása felett is a NAGY LAJOS ingatlanforgalmi iroda rendelkezik, ott köthető meg a vételi ügylet, ott teendő le a foglaló! Iroda: Veres-utca 9. szám.

Értesítés!

MAYER ÉS MOLLER

olaj-, gépkenőcs- és vegyipari gyár részvénytársaság t. ügyfelei tudomására adja, hogy

Debreczenben Ferencz József-út 42. alatt **kirendeltséget** létesített.

Petroleum, benzín, gázolaj- és kenőolajokban, továbbá kecsikenőcsökben debreceni telepünkön állandóan nagy készletet tartunk, miáltal t. ügyfeleink igényeit gyorsan o-o-o-o-o kielégíthetjük. o-o-o-o-o

A kirendeltség főnöke:

HOFFER SÁNDOR. TELEFON: 7-77.

Előnyös árban készítik mérték utáni

ruhákat

a legújabb divat szerint
MOSKOVITS BÉLA ur szabó,
Zugó-utca 8.

Eladó

téli-nyári lakásra alkalmas beköltözhető
nyaraló

A sárándi állomással szemben, 3 szoba, előszoba, üveges veranda és mellékhelyiségek. Gazdasági udvar köztállal, felszerrel, disznóállal, sütőkemencével és szivattyus jövizű kuttal. 500 négyszögöl veteményes, 500 négyszögöl szőlőkerttel, 140 drb. termő gyümölcsfával. oooooooooo
CIM A KIADÓBAN.



Most 8 millió koronáért megkaphatják

a Nyil-utca 56. sz. házat!

Egyszerű, szerény, nádas ház, két szoba, konyhas lakással. Istálló, sertésöl, fűskamara.

De még ha csak üres telek volna, akkor is megérné ma ezt a pénzt, csupán csak tökébefektetésre is!

Tulajdonosa e háznak a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat és így ezen ház után a vevőnek semmiféle költséget sem kell fizetnie, még a telekkönyvi átírás is díjtalan.

A hátsó épületben levő kamarából, egy szoba, konyhát és speizt lehet alakítani és abba azonnal beköltözhet a vevő.

Börberli, Freskó, Cöverkő, valamint

szines fehér szövet

és vászon különlegességekből a legdivatosabb ruhák jutányosan készülnek

MOSKOVITS uriszabó, DEBECZENBEN HATVAN-UTCZA 6

MEGNYILT

Garai és Testvére férfi és fiu ruha nagyáruháza
Piac-utca 11. Bika szálló épület

Kérjük kirakatainkat megtekinteni!
Olcsó szabott árak!

Zongorahangolást

és javítást elvállalok

KVANDUK, zongorahangoló.

Mindazokat, akik javítást, vagy hangolást általam akarnak eszközöltetni, kérem, hogy címüket a Debreceni Újság kiadóhivatalába beadni sziveskedjenek és a beadott címekre azonnal a házhöz megyek.
Kvanduk.



kaucuk-sarob gazdaságos, védi a lábakat, kíméli az idegeket.

Kisebb kölcsönöket folyósít

a NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat olyan ingatlanokra, melyeknek eladásával a Nagy Lajos Iroda biztat meg.

Iroda: Veres-utca 9. sz.

Alkalmas vétel!

Eladó Fancsikán 30 holdas elsőrendű tanyás birtok, lakóházzal, istállókkal, 30 jöszágra külön istállóval, görével stb.

Biharmegyében 45 holdas birtok elsőrendű fekete buzatermő föld.

40 holdas birtok a város alatt, új lakással, telefonnal, teljes élő és hot felszereléssel.

Gróf Vécsey-utcán 11 holdas szőlőbirtok, szép 4 szobás lakóházzal, gyümölcsösökkel.

Gróf Vécsey-utcán 4 holdas kompott hízalada, többrendbeli épületekkel 300 drb. sertésre alkalmas.

Bérletet keresek 1000-2000 holdig.

Kizárólagos megbízott

Gótsch Sándor,

ingatlanforgalmi irodája
Debrecen, Piac-utca 38. szám I. em.
Telefon 7-95.

Pénzkölcsönt keresek
első betéblázásra
2,000.000-tól 3,000.000-ig.
Csim a kiadóban.

Szakácsának átadását
lelkiismeretesen intézi el a NAGY
LAJOS iroda, VERES-UTCZA 9.

Női gyapju kötött kabátok
minden színben 62.000 és 72.000 koronáért. — **Kötött gyapju blúz 29.000 és 37.500 K. Gyerek-tricó 17.500 K-tól. Férfi-ingek 17.000 K-tól. Férfi-sapka 4950 koronától**
kapható a **KÖZSZÜKSÉGLETI ÁRUHAZBAN Csapó-utca 9.**



Helyezze el
PÉNZÉT
jó kamatra
a **NAGY LAJOS**
áru és ingatlan-
forg. vállalatnál

A „Nagy Lajos Áru- és Ingatlanforgató Vállalat” törvényszéki legbejegyzett cég, központi irodája Debreczenben, Veres utca 9. sz. alatt van. Alapított: 1900-ban. Fennáll 24 év óta.
Óvadék letéve a „Magyar Földhitelintézetk Országos Szövetségénél”. Folyószámla a „Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület” Népszínház utcai fiókjánál Budapesten és a Postatakarékpénztárnál 52,913 szám alatt.

Hivatalos órák: állandóan egész nap, reggel 8-tól esti 6 óráig.

Ajánlat

Lakáscseré! Péterfia-ból nyíló Egymalom utca 6. szám egy szoba konyha, speiz, fűskamara, Márta. 1416
Szoba, konyhas lakásom butorral átadom. Cím a kiadóban. 1413
Poloskariást feleséggel vállalom. Poloskászer kapható Kossuth utca 24. Nánássy. 1380
Telefonok, csengők, villamos főzők, vasalókat gyárt, javít, vesz elad, eserél. **Villamos** szerelési anyagok, izzó lámpák a legolcsóbb napi árban szereshető be Földvári, Debreceni I. elektrotechnikai gyárban Debrecen, Széchenyi utca 55. Telefon 168. Tanuló felvétetik. 1400
Szopiatós dadának három hónapos gyermekével vidékre is elmenné. Cím a kiadóban. 1418
Butorozott szoba kiadó két gazdász részére. Darabos u. 35. sz. Mönusiné. 1404
Butorozott szoba különbejárattal gazdaszoknak kiadó Szappanos utca 29. 1411
Teletetésre adnék fejős és bakkecskét — Csapó 26. Iroda. 1400
Butorozott szoba közel a nagyállomáshoz, szolid urnak kiadó. — Cím a kiadóban. 1408
Egy leány mindenestől ajánlkozik jobb házhoz. Cím Domahidy utca 1. Homokkerti. 1409
Két szoba előszobás lakásom azonnal átadó Cím a kiadóban. 1431
2 szoba, konyha azonnal kiadó. Cím a kiadóban. 1426
Üzlethelyiség Csapó utca elején azonnal átadó. Értekezni Garay 6. szám. Szabó 1405

Kvartélyt, mesast ingyen adna tisztá özvegy magános férnek, aki 250.000 koronát kölcsönözne. Nyugodt otthona lesz. Cím a kiadóban. 1454
Van szerencsém a kocsiartó és gazdálkodó urak ügyelmét arra fel hívni, hogy Nyugoti utca 24. sz. alatti konstgyáriomhelyét nyitottam, hol mindenféle kocsit és gazdasági munkák elvégzését pontosan és jutányos áron vállalom. Tenkely János kocsigyártó. 2040
Havi fizetést adok új-ságárnyosoknak, Groszkóiné, Széchenyi-u. 6. 1138
Egy millió korona évi hert fizetek egy egy szoba, konyha, előszoba, kamaras, egészséges lakásért, főtérhez közeli mellékutcaiban. Cím: Batthyány-u. 6. Bankban. 1462
Tanyás birtok, 12 hold a Bánkon borbéradó, Szent Anna-utca 6 emelet. 1461
Uri lakás, legszebb negyedben, két szoba, előszoba, konyha, speiz melőbb beköltözhető. Bővebbet, Széchenyi-u. 57., fűszerüzlet. 1468
Magános intelligens özvegy asszony íz. — szép szoba, konyháját megosztaná jó mádu párral, Kgyó utca 51. 1458
Urino idősebb özv. el megy urhoz vagy jobb családból főzná, varrni tud, fizetés mellékes. Csokonai utca 22. szám. Bozsán. 1432
Fehérnemű varrást, hímzést, gépszűrt legolcsóbban készit. Gépszűrés vállalat, Kossuth utca 19. színházzal szemben. Tanuló leányok fizetéssel felvétetnek. — 1460
Bejáróné kocsztal. — kéttágu családhoz felvétetik. Piac 16. III. emelet, 3 1468

Kereslet.

Kézbesítő aszonyok felvétetnek. Cím a kiadóban.
Aranyat, ezüstöt, briliánsat, — zálogcéduktal vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz. 1 emelet.
Cipész vagy eszima-dia segédek, tanulók tömeg munkára felvétetnek Emerich telep, Emerich utca 14. János szai. 1202
Halló! Halló! Tollat legmagasabb napi áron veszek. Fischer Ferenc Bethlen u. 54. 1366
Házi tanító, vagy tanítónőt keresek első polgári és harmadik elemista gyermekeimhez tanýára. Értekezhetni Kölcsey utca 11. 1312
Pesten vagy környékén lakó uri családhoz gyermek mellé, esetleg háztartóndók elvégzésére job családból való fiatal asszony ezuton keres állást, Levelet „Tiszta, szorgalmas” je ligére a kiadóban. 1414
Gebildete frau sucht stelle bei einzeln Herrn als Wirtschaftlerin. Zuschriften Schuhgechöft Salamander. 1419
Ügyes varróleányokat felvesz Altmann Jenő szűcs, Miklós u. 22. szám. 1423
Napszabó kerestetik állandó munkára Neumann M. Piac u. 51. sz. 1434
Szalmakezelő kerestetik a közvágóhidra. Jelenkezni Imre János hentes, Hunyady utca 22. 1060
Aranyat, ezüstöt, briliánsat, használt müve-gak legmagasabb áron vásárol, óra és ékszer javításokat szakszereően eszközöl **Stassik és Blattner,** Csapó utca 12. 764

Feliratok
Bundák,
Ruhák,
Kalapok



Jégászt, ki gyors és gépiráshoz ért, keresek azonnal belépésre. dr. Pesti ügyvéd, Verbóczy utca 4. 1402
Kisasszonyt felvesz ügyvéd Bikabérház I. em. 3. Telefon 9-26, jelentkezhetni d. e. 9-10 óráig. 1412
Cipészsegédek felveszek jobb raktári munkára Halköz 4. sz. Pollák. 1452
15-16 éves leánykát gyermek mellé jó fizetéssel felveszek. Kupfer Eötvös u. 1. 1438
Cipészsegéd hétszámra azonnal felvétetik Pénzes cipő és eszima üzemében Rákóczi és Leány utca sorak. 1453
Asztalos tanuló felvétetik Kollár asztalosnál Beldogalva u. 12. 1439
Cipészsegéd és tanuló felvétetik Simonffy u. 26. szám. 1224
Munkásleányok felvétetnek Hungára cipő üzem Arany János utca 15. Bent az udvarban. 1427
Üő fűrdőkádát keresek megvételre, ugyan-ott nagy kád eladó. — Mönusiné, Darabos 35. 1403
Elveszett egy kéteső-vű 16-os vadászfegyver e hó 18-án, csütörtökön reggel 7-8 óra között a görög katolikus templomtól a vágóhídig. — Megtaláló vagy nyomra vezető illő jutalomban részesül, Mester utca 26. szám. 1456
Kiszolgáló leány gyakkorlattal felvétetik Mihály papírkészkeskedés. Piac u. 30. 1435
Különbejáratu butorozott szoba, komoly uri embernek kiadó. Cím kiadóban. 1467
Kifutó fiú vagy leánykát azonnal felvesz Almássy, Kossuth-u. 13 szám. 1469
Ügyvédi irodának alkalmas egy-két szobát butorral vagy anélkül keresek elesépre. Cím a kiadóban. 1417
Ügyes pincér vagy pincér leány, azonnal felvétetik. Péterfia 50. 1471
Tanuló leányok felvétetnek. Fülöp Nővérek női és gyermek ruhá divattermébe. — Péterfia. 1472
Péntárhoz, kiszolgáláshoz két leányt felvesz. Krausz kézimunka üzlet. 1473
Négy középiskolát végzett, jó családból való tanulókat felvesz Csanak R. T. Piac 51. 68

Eladás
Egy Singer varrógép eladó. Telek-u. 9., keresztüület. 1455
Eladó egy 150 négy-szögöl telek, kisebb mellék épülettel. Korpónai-utca 10. sz. 1459

Ferzalmas negyedben jömeneteli fűszer, élelmiszer üzlet eladó. Cím a kiadóban. 1465
Eladó moket asztal, tonyos tűzhely, villany csillár, Péterfia 45. 1392
Hidlásnak alkalmas degyka eladó. Kölcsey 16. sz. 2. ajtó. 1470
Eladó 37-os sárga, leány cipő, alig használt. Kandia-u. 19. 1436
Ház. Ház eladó beköltözésre, lakó nincs, ez van Beresényi-utcan 77. számú. Két szoba, előszoba, konyha, rögtön elfoglalható az istálló és a többi is négy hétre. Pataky. Csapó-utca 19. 1140
Butorok, teljes háló, gyönyörű salon tükör, emallorozott vaságy, éjjeli szekrényvel eladó. Minden alig használt és tiszta. Hatvan-utca 13. emelet. 1433
Eladó szép férfi télikabát, Eötvös-u. 71. 1430
Arpádtér 26-27. sz. ház eladó timár telep. 1127
Teljesen új kis vas-kályha, fa és szénfűtésre, százezer korona. — parparu, van belőle 10 darab darabonként is kapható! Nagy Lajos iroda, Veres-utca 9. — Dgyanott gyönyörű üzleti berendezés, nyitott stéllászik, keményfa te-teju puldok és üvegájtó „Pénztár” eladó. 57
Homokkerten egy hold szőlő beköltözhető lakással eladó. Cím a kiadóban. 1276
Féderes új kocsik — többféle eladók. Nagy Gyula kocsigyártó m. Erzsébet utca 17. szám. 1394
Eladó haitókocsi — Nagy Imre Pesti utca 7. szám. 1197
Eladó vámosperest utólen egy nagy forgalmu ház, avn rajta vendéglő joggal, hentes, fűszerüzlet, egy üz. lethelyiség trafiknak, három szoba, konyhás lakás, három sertésöl, fűskamarak, jövizü kut vendéglővel és fűszer-üzlettel át lesz adva a berendezés és két szob konyha a vendég heren dezéssel is kiadó. Márton Kálmán ut 3. 1191
Eladó egy szép író-asztal és több házhelyek első osztályú föld Gerébi telep Kondor u. 12. 1190
38-41-es férfi cipő, jókarban levő eladó. Varga-utca 28. sz. utcai lakás. 108z
Rézagy. három részeses madráccal eladó. Cím a kiadóban. 61081
Mórványos kétfelenc, ebédiasztal, antik há-ló és vaságy eladó. — Batthyányi-utca 5. 1091
Butor, gyönyörű an-tik háló eladó, Kossuth utca 13. emeleten. 1105 1104

Eladó 800-1000 koronás elsőrendű nád, Boldogkért, Epresekerti-u. 11. 1327
Eladó a Csillag-utca 40 számú ház. Egy szoba, előszoba, kamara, konyha, fűskamarával beköltözhető. 142z
Eladó beköltözhető házak: Miklós, Arany János, Széchenyi, Fűvészkert-utcan 5 szoba (fűrdőszobával), József kir. hegy-utcan 4 szoba, fűrdőszobával. — Varga-utcan, törvény-széki palota közelében két parkettes 4 szoba, fűrdőszobás, nagyter-ház, Bethlen-utca elején és Bőszörményi-utcon 3 szoba, nagy te-lekkel, Széchenyi-utca modern villa négy szobával, 2000 négy-szögöl kerttel, Hoek Ungvár-megyé t. főjegyzője, Lángalánforgalmi irodája, Szent-Anna négy. 61
Régi szász mester-hegedű, 8 millióért el-adó. Ugyszintén 13x18-as Gyertz és egy 18x24-es műtermi fényképező gép. Cím a kiadóban. 1415
Sparherd, kocsutós, tonyos, Piac-utca 29., Vaskályhák, Hatvan-u. 4. eladó. 1410
Eladó takarmány répa, Értekezni városi adóhivatal, 4. szoba. 1407
Eladó Kgyó-u. 22. számú, nagyterkű ház, beköltözhető lakással, Értekezni, Csillag-utca 28. 1406
Szoba, konyha butor elutazás miatt sürgősen eladó. Piac-utca-46. udvarban. 1399
90 magyar hold tanyas birtk eladó. Kun-hegyesen, holdanként tíz mázsa búzáért. Hoek iroda, Szentanna négy. 60
Jó forgalmu fűszer és élelmiszer üzlet, teljes berendezéssel, lakással azonnal eladó. Cím a kiadóban. 1451
Egy fűsülködő tükör kisasztallaj eladó. Egymalom 5. szám, 3. ajtó. 1400
Eladó Homokkerti. — Szabó Kálmán-utca 43. szám azonnal beköltözhető 2 szoba, konyhas nagy telkü új ház. — Értekezni lehet ugya-nott. 1422
Eladó három és fél hold szőlő, 2 szobás lakás. Értekezni lehet a déli órákban. Nap-u. 9. 1421
Asztalkonyha, mosó, dagaasztóknok, képek, pergelő lábas, nyújtó-lábla eladó. Kölcsey 6. 1420
2 üveg ajtó, teljesen új, tokkal együtt 260 ezer koronáért eladó. Vendég 27. sz. 1428
Tölgyhasábfa olem-ként eladó. Mészus-tér 6. 1463
Eladó 5 HP. nyers-olaj, üzemképes motor, Egy nyolcas szőlő a Martinkán, üres telek a Tisztviselő telepen Erzsébet-ut 52. 1404
Fodrász üzletem máz foglalkozás miatt el-adom. Cím kiadóban. 1450
Egy családi ház el-adó. Wolaffka-telep, Dömsödi-utca 26., háromszáz kvadrát föld eladó a Boldogkerten. Értekezni ugyanott. 1437